

## 创意点亮城市角落 共享花园在宁波 遍地开花



居民参与共享花园打造。



杂草丛生的闲置地，在改造后，成了小区居民争相“打卡”的网红地；“无人问津”的卫生死角，在设计师的点拨下，全然换了面貌。自去年以来，在宁波晚报、甬上APP的牵头下，一场甬城市民齐参与的“创意点亮城市角落”行动在宁波各个老旧小区、背街小巷展开，越来越多的小区有了自己的“共享花园”。

今年，宁波“共享花园”项目入选我省首批“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目。

七彩墙绘、现代化门洞，鄞州区中河街道东裕社区的“连心墙”别具一格。

东裕社区二期内有一堵大约百米长、一人高的围墙，中间开了一道约1.5米宽的小门。因为年久失修，白墙已经斑驳开裂。同时，这堵围墙的东面是原先的顾家村，西面是大河沿村，撤村建居后，围墙带来了历史遗留问题。社区希望重新修缮这面墙，同时进行设计改造，体现“隔墙不隔心”的主旨。

经多方开会讨论，几经修改，得出方案：将原先中间的矮墙做成5个七彩门洞，两边将近100米长的高墙进行彩绘，并取名为“连心墙”。如今，这堵墙不仅没有阻隔两个村，反而将它们很好地联结在一起，它用现代化的设计，成为了两个村居民交流的纽带。

位于鄞州区首南街道的陈婆渡小区，是一个已建成18年的拆迁安置小区。走进社区，记者时不

时能看到一处处精心装扮的“共享花园”，足足有9个，总面积超过1200平方米，三角梅、石榴花等上百种植物相映成趣。

谁都想不到，这些“共享花园”曾是杂物成堆的公共绿地，屡屡组织清理却总难奏效。社区干部想，既然居民喜欢种养花草，何不借此发动大家一起治理这些卫生死角？于是爱好花草的64岁居民杨维荣率先“开荒”，将家中的花草搬到楼下。很快，越来越多的居民纷纷加入“花匠”的行列。

这样的案例在宁波不胜枚举，一些老旧小区、城乡结合部的角落空间、街头转角往往成为卫生死角，杂草丛生、杂物堆放，影响居民生活。而老旧小区改造投入大，且往往缺少群众参与，存在“干部干、群众看”现象，“脏乱差”问题容易反弹。同时，从现实需求来看，居民希望社区有更多邻里空间。

针对这一现象，宁波市在开

展“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动中，聚焦群众所盼，着力破解难题，激发群众参与热情，把原来的卫生死角建成群众共建共享的花园，让“共享花园”成为提升小区环境、增进邻里关系、享受幸福生活的载体。

一方面，由社区党组织牵头，相关部门提供技术支持，充分发挥社区议事会作用，发动社区能人、文创团队、高校师生、辖区单位参与众筹、设计、改造，激发居民自我管理、自我治理的荣誉感，共享花园般的环境；另一方面，汇聚文创团队、人民群众的奇思妙想，深入挖掘街巷、小区的历史文化，因地制宜、就地取材，以微创意促进微改造，以小投入来实现大变化。

宁波以共享花园为载体，融入文明元素，设计活动载体，把共享花园打造成了居民聊天赏花、融洽关系的空间，成为守望相助、和睦邻里的平台。 记者 朱琳 文/摄



## 杭甬高速复线宁波段二期 依托智慧梁场打造“绿色工地”

杭甬高速复线宁波段二期工程TJ-4标位于余姚黄家埠镇。该标段为预制标段，路线全长14.391公里，T梁预制数量为6499片。该项目通过打造智慧梁场监督系统平台，全方位对项目各项工作进行实时监控，最终实现了梁场数字化、保证梁片标准化、系统化的生产。

为进一步强化党建引领，深化党建共建，实现“共融、共建、共享、共赢”的工作局面，该项目党支部从成立伊始便立足工程项目推进和企业文化建设，依照“围绕项目抓党建，抓好党建促项目”的工作理念，积极创建“交相辉映 甬当先锋”党建品牌。

记者了解到，项目党支部秉持初心，努力同其他单位相互合作、资源共享、优势互补，共筑党建与业务工作融合新高地；“甬当先锋”，意为勇立潮头，争当先锋。项目党支部坚持项目建设走在前，党员先锋冲在前，力争把项目打造成为浙江省智慧梁场建设示范项目、交通运输部绿色智能建造示范项目。

在党建品牌创建过程中，该项目党支部充分结合公司“党建+品质工程”品牌创建，通过将党建工作标准化建设与工程的质量、安全、环保、进度、效益五个项目管理要素进行深度融合，从而不断激发党建工作活力，把党的政治优势转化为发展优势，不断提升党建工作科学化水平，展现“交投铁军”风采，建设品质廉政工程。

同时，项目党支部依托项目智慧梁场系统，通过对项目各项工作进行监督，为项目建设提质增效；党员团员主动报名参加西門防疫志愿者，用身躯筑牢防疫铁壁；与当地村庄对接，对贫困户进行走访和慰问，努力做好“建好一条路，造福一方群众”。

在环保工作方面，党支部积极响应国家号召，根据项目建设情况，划分环保责任区，对项目现场的环保工作进行集中检查，对不合格或不符合标准的班组责令整改。以环境整治长效机制，推动项目环保工作再上新台阶，从而进一步建设“绿色工地”，践行“绿色发展”，坚持来时绿水青山，走时青山绿水，打造低碳、环保的“舒心”工程。

记者 范洪 通讯员 何明芳

## 宁波上空月全食如期上演

“快看，月亮升起来了！”昨天17时左右，一轮圆月从地平线上升起。在江北的宁波万象城4楼外平台上，前来观赏月全食的市民朋友欢呼声响起，大家纷纷拿出手中的手机开启“拍拍拍”模式，还有不少天文爱好者搬来专业的天文望远镜开始观测。

之前，据天文机构测算，宁波上空的月全食于昨天17点09分开启。最近天气不错，在预定的观测方位上，没有任何云雾遮挡，壮观的月全食现象如期而至。

天文预报显示，宁波上空可以看到月全食的时间是昨天17时09分（初亏）；18时16分，月球完全进入地球本影（食既）；18时59分，月球的中心与地球本影的中心最近（食甚）；19时42分，月球开始重现（生光）；20时49分，月球走出地球本影（复圆）。整个过程历时3小时40分钟。

值得一提的是，本次月全食中还会“赠送”一个难得一遇的天象：月掩天王星。

正在宁波万象城现场观测的宁波市天文协会常务理事仇

晖介绍，由于月全食时，月亮的亮度大幅减弱，我们可以清晰观赏到月亮将天王星遮蔽的过程，天文爱好者可以借助天文望远镜清晰地看到这一神奇天象。

据悉，月全食巧遇月掩天王星是极为罕见的天文现象。据科学家推算，下一次此天象出现要等到公元4344年8月8日，也就是2322年以后。

“有点遗憾，由于城市灯光的影响，我们无法用肉眼看到月掩天王星这一奇观。”仇晖说。

现场，还有不少家长和老师带着小朋友前来观测，他们纷纷拿出自己准备好的天文望远镜，架起支架、装好镜身、调整方位……大家从目镜中津津有味地看着“天狗食月”，有的天文望远镜后还排起了长队。 记者 潘苗 通讯员 郭皓

## 温州银行宁波宁海支行隆重开业

11月9日，温州银行宁波宁海支行隆重开业。温州银行宁波宁海支行作为一家管理型综合支行，是温州银行宁波分行下辖的第8家经营机构，支行的成立标志着分行在宁波重点县域网点布局中又迈出了坚实的一步。

开业以后，支行将紧紧围绕总分行战略部署，深化转型发展，践行金融为民，将普惠金融确定为转型发展的重要战略；支行也将全面推进乡村振兴工作，加强对重点领域的支持服务，助力消费升级；在增进社会福祉方面，将持续拓展综合金融服务，进一步完善营销机制，加强产品创新，全力支持宁海经济社会发展，在宁海当地唱响温州银行好声音。

温州银行成立于1998年12月，在上海、杭州、宁波等9地设立异地分行。近年来，温州银行持续推进体制机制改革，回归发展定位、创造业务优势、优化管理生态，以“扎根温州，立足浙江，辐射长三角，成为客户身边的活力银行”为发展愿景，努力打造“客户称心、员工专心、监管放心、股东开心”的“四心”银行，全力塑造“社会各界认可的银行”。截至2022年6月末，资产规模3521亿元，存款总额2406亿元，贷款总额1940亿元。曾先后荣获“亚洲最具影响力金融品牌”、“全国十佳城商行”、“中国城商行十大影响力品牌”、“中国最具影响力中小银行”、“中国银行业100强”等荣誉称号。 谢俊



SPRING RESIDENCE

绿城·春风晴翠府

0574-87215888